

文部長王龍惠博士曰

余雖至忙，必將貴報篇首論評讀完，才辦公。

接第一版

廣西銀行香港分行

行址

皇后大道中十號
經理處電話：三三七零
郵局：電二一〇六
售賣處：三〇一三三
廣西省內各縣市鄉鎮
國內外各大通商場

電報掛號

有線無線中外各局均
各埠存放款項匯票據貼各行
種匯兌及一切現銀業務
總理及一切現銀業務

通匯處

電二一〇六
售賣處：三〇一三三
廣西省內各縣市鄉鎮
國內外各大通商場

讀廣其關於太平洋的
分著，則主要的係軍事

相協定決無虞境之可能

吾人歲此，知我居高佈
裕應付此外交與內政，
在過去二十個月抗戰期
間，為最痛苦與最嚴重

之關口。蓋以弱國之強

國，門檻較鬥力尤難，
則有：（一）互相交換

海軍情報；（二）增厚
將整個廣東戰場，澈底

檢討一番。

廣東戰場的地形，
只有珠江三角洲附近及

沿河沿海一帶是平原，
其餘都是丘陵山地，形

勢甚為險要。計：東部

有興寧、蕉嶺、大埔、平遠、

東山脈，北部有綿延於

閩粵贛粵湘桂邊境

之五嶺山脈（自東而西

隨地異名，曰上廣、

下廣、南嶺、越城諸嶺），西部有雲霧

山、萬大山等山脈。這

些丘陵山地，易守難攻，
有利於我，不利於敵。

這種地形，可以說明

為什麼廣州淪陷後，我

軍能深入進攻的理由的

一部份。

粵戰初起時，廣東

守軍，只有第四路軍余

數月以前，星島日報編輯金

仲善先生，語記者曰：「柳州某處，
因爭開本報虎門專頁，索者來勢過

猛，將報剪成兩片，結果動武流血，
告到官廳去，本報同人聞之莫不

抱憾。」

廣西銀行經理張兆棠先生，告

記者曰：「梧州天文台机壳，省分

行來電，囑設法，電報救濟。」本報

同人聞之，萬分憤慨！

廣東電業管理處處長李大超先

生，近自重慶來港，謂記者曰：「

余（大超先生自稱）最近周歷粵桂

湘贛四省，所至必購天文台，
以先報為快，惟至粵北某地，售天

文台者，每份需價兩元，余還

高價錢二千倍，賣出每張桂票四角

，不肯說平，終增價至

國幣一元二角，才得一袖眼福。本

報同人聞之，萬分憤慨！

今日復得南寧讀者，大口先生

……（下略）本報同人讀之，萬分

憤怒！

此外類似事件，不一而足，本

亦微，譬如上海一市，人口超過四

百萬人，約合四個正規

師團，但其序列，則

採取輪流制，各兵種

混雜，而其組織，又

甚散漫。自從去冬中央

將整個廣東戰場，澈底

澈底調整，各省戰局後，

派張發奎將軍為代理戰

軍司令，各縣縣長為

副司令，各縣縣長為

